

## Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyedévre . . . . . 1 frt 50 kr.

## Hirdetések díja:

□ centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árképzésben részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyílt tér sora 20 kr.

# KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

## Szerkesztőség

és  
kiadóhivatal:

Nagyenyedi  
Könyvnyomda és Papír-  
árugyár részvénytársaság  
Főter 38. szám alatt,

hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Kérjük t. olvasóinkat, sziveskedjenek lapunkra előfizetéseiket mielőbb megújítani a jövő 1900. évre, hogy a kellő számú példányok nyomtatása iránt intézkedhessünk. Előfizetési áraink: Egész évre 6 frt, féltre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület tagjai — ha egyszerre fizetnek elő az egész évre — a „Közérdek“-et 5 frtért kapják.

## Kovács Gyula.

Ünnepet ül f. hó 30-án nemes Nagy-Enyed város képviselője és községe. Huszonöt éve lesz e napon, hogy Kovács Gyula polgármester városunk szolgálatába lépett, s először tett esküt arra, hogy buzgó és hű munkása lesz e város jelen életének és jövő fejlődésének. Huszonöt év telt el azalatt, hogy a közigazgatás különböző fokain, s tizenhét év óta, mint polgármester, élvezi polgárságainak bizalmát. Ez a bizalom, a jól végzett munka öntudata mellett, bizonyára a legedesebb jutalom annak, ki közügyekben fáradozik. S ha a bizalom mellé még a nyilvános és ünnepélyes elismerés koszorúja is járul: ily kettős kitüntetés láttára kötelességünk egy város kormányzatában eltöltött negyedszázad eredményeit s velük az elismerés indokolt voltát fejtegetni; kötelességünk egy egész korszakra nyúló nyilvános szereplés történetéről, ha röviden is, számot adni, belőle okulást szerezni.

Huszonöt év előtt még szomorú képe volt Nagy-Enyed városának. Derék polgárságának a szülőföldhöz való ragaszkodása és szeretete mellett, sőt még azon erős akarat és szívósság mellett is, mely ebből a szeretetből kifogyhatatlan táplálékot tud meríteni, csak alig sikerült még elenyészletni a barbár kezek nyomait, melyeknek annyiszor útjába került már szerencsétlen városunk. A folytonos csapások kimerítették az erőt, gyöngítették az önbizalmat; s a nyomukban járó csüggettség szárnyát szegte reménynek, vágyak és törekvésnek. Hiszen csak az imént volt még, hogy füstölő romok szegélyezték az utakat; hiszen csak alig hegedtek még be, szerető kezek ápolása folytán, a sebek, melyeket egy-egy családtagnak, vagy egész élet keserves szerzeményének szomorú veszte okozott. A mindennapi élet ezer gondjainak, a multon téplődő bo-

rongásnak, a kedvezőtlen közgazdasági helyzet zsilbasztó példának ideje még kevésbé volt alkalmas a város gazdasági és kulturális ügyeinek virágzó fejlődésére. A repüléshez megvolt a vágy, de még nem voltak kifejlődve a szárnyak, az emelkedés eszközei. Erőt kellett gyűjteni, módokat keresni, hogy nagy hivatását betölthesse.

És ma Nagy-Enyed ugy vagyonával, mint kulturális intézményeivel és társas életével egyik legkiválóbb városa Közép-Erdélynek. Költségvetése, mely huszonöt év előtt 29.644 frt bevételt és 28.979 frt kiadást irányozott elő, a folyó évben 68.046 frt bevételt és 66.128 frt kiadást tüntet föl. És egész sora valósult meg ez idő alatt olyan igényeknek, melyeket az abszolút korszak nyomása után föllendült nemzeti érzület s a magas intelligenciájú közönség egy nagy vidék kulturális központjához és a régi híres vezér-vármegye székhelyéhez fűzhetett. Középületek emelkedtek; új intézmények létesültek; a város utcáit gránit-kövezet szegélyezi; leány gyermekeink kitünő tanerők vezetése alatt impozáns új iskolában művelődnek; a közönség szórakoztatására szép fekvésű üdülőhelyek készültek. S mindez ugy valósult meg, hogy, ami már országszerte ritkaság számba megy, városi pótadó kivetéséhez nem kellett folyamodni. A város lakosai élénk és kedves társas-életet élhetnek; valósággal pezsg az élet a sok mindenféle humánus czélú egyesületben. Hazafias ünnepeinket az egész város apraja-nagyja meleg kegyelettel és lelkesedéssel látogatja. A békés együttélést és együttműködést sem felekezeti, sem nemzetiségi ellentétek nem zavarják. Az ezereket meghaladó nem magyar anyanyelvű mind beszél magyarul és szívesen részt vesz kegyeletes ünnepeinkben. S ami a városi közegészség ügyében még kívánatos és szükséges, annak megvalósítására már nagyszabású előmunkálatok vannak folyamatban.

Nem akarjuk mi a jubiláris ünnepnek komoly szépségét nagy mondásokkal kisebbiteni. Kovács Gyula érdemei nem is szorulnak túlzásokra. Nem azért hoztuk fel városunk jelen képének kedvező vonásait, mint ha azt mind egyedül polgármesterünk érdeméül akarnók tekinteni; együtt működött és szerzett érdemeket vele városunk egész polgársága. De elvitázhatalan tény az, hogy nagy felelősséggel járó hivatalát mindenkor, azon változások idején is, melyeket pl. az 1886. XXII. és 1894.

XXXI. t-cikk előidézt, bőlesen és sikeresen töltötte be. Tény az, hogy ő volt a fővezér akkor, mikor Nagy-Enyed város vagyona okos takarékoság és folytonos szerzés által, két évtized alatt, fel millió forint értékkel gyarapodott, s ez által a város jövő fejlődésének szeles és biztos alapja vettetett. Tény az, hogy amíg egyfelől nem zárkozott el sohasem a haladó kor igényei elől; másfelől olyan teret, melyből a polgárság újabb megterhelhetése származhatnék, sem maga fel nem vetett, sem tőle telhetőleg érvényesülni nem engedett. Ő volt a vezér akkor is, mikor a város közügyeinek és erejének szétzilálására czélzó egyéni érdekeket és törekvéseket korlátozni és fekezni kellett; de ő volt a vezér akkor is, mikor jötekonny és közművelődési egyesületeket, mikor szegény és törekvő polgártársainkat támogatni, segélyezni lehetett: akkor is, mikor a közügyek szolgálatára egy-egy használható erőt megnyerni, vagy a közreműködésre hivatottak közt egyetértést teremteni szükség vagy alkalom mutatkozott. S valamint a megnyert útközvetben, ugy az elért kormányzati sikerekben is a legnagyobb dicsőség a vezetőt, a tervelőt, az előkészítőt, a végrehajtót illeti meg.

Hivatalos ügykörén kívül vezérszerepet tölt be a helyi és vidéki közgazdaság terén is. Nemcsak azért, mert maga takarékos jó gazda, s szavával, példájával és sikereivel már huszonöt éve oktatja városi közönségünket a takarékosra; hanem legfőképpen azért, mert ebben az irányban kitünő érteke van, s vállalkozó szelleméről virágzó intézmények tanuskodnak. Huszonegy év óta veszen részt a helybeli kisegítő takarékpénztár vezetésében, melynek ma igazgatója s melynek már évi kilencz millió forint forgalma s messzeterjedő jó híre van. Részt vett a balázsfalvi takarékpénztár alapításában; alapítója és elnöke a helybeli lakatosárugyárnak, mely átlag 120 munkással, alapítója és elnöke a helybeli könyvnyomdának és papíráru-gyárnak, mely ma 80 munkással dolgozik. Részt vett a székelyföldi „Siculia“ szén-sav-gyár alapításában, s annak igazgatósági tagja. És így az ő példájának és tekintélyének nagy része van abban, hogy kis városunkban, ahol két évtized előtt néhány ezer forintot alig lehetett gyűjteni a takarékpénztár alaptőkéjére, napjainkban az utóbb említett vállalatokra százezer forintnyi alaptőke néhány nap alatt készen volt.

## TÁRCZA.

## A háziasság dicsőítése.

A „Háztartás“, Kürthy Emilné szerkesztésében megjelenő eme egyetlen lapja a magyar gazdaasszonyoknak, ez idei karácsonyi száma gyönyörű kiállításban és bő, rendkívül érdekes tartalommal jelent meg e hó 20-án. A változatos, bő tartalomról kiemeljük „A Háziasság dicsőítése“ című cikket, melyben leguenevesebb írónkat, művészeinket és az előkelő társadalom tagjait szólaltatja meg a Háztartás szerkesztősége. A háziasság dicsőítésére vonatkozó sok elmés és találó mondásból idézzük a következőket:

Az összes főkövetelmények betübe rovását bajosan lehetne a „Háztartás“ ünnepi számában elvégezni; némi szerény alkövetelmény gyanánt merem mindössze megjegyezni, hogy a hölgyek óriási kényelmet biztosítanak a férfiaknak, ha a ház belső kormányzatából következetesen kihagyják őket.

Abonyi Árpád.

Mi a háziasság főkövetelménye? Olyan, amivel „egyben“ lehetne megfelelni, azt hiszem nincs; — vagy ha van, az mindenkéül más. Ha ez nem így lenne, akkor nem is lehetne kérdés tárgya oly sok ezer évi tapasztalat után. S miért lehet kérdés tárgya még ma is? Azért, mert csak sejtve van, mint az északi sark, de fölfedezve nincs.

Ifj. Ábrányi Kornél.

A föltett kérdés fogas. Hogy voltaképen mi is — az asszonyi jó tulajdonságok közül melyik is az, mely e fogalmat födözi: el nem merném dönten. Szerénység s takarékoság? Műveltség s bölcs gazdasszonykodás? Vidámság s szelidség? — Férje válogatja: ezek sorából minnek érzi legjobban szükségét. Pedig van még egy sereg. Mig egyazon nőben jelen van valamennyi: csöndes boldogítást érezzük, s eszünkben sincs egyiket a másik rovására magasztalni. De csak egynek érezzük hiját — mindjárt ez az a „főkövetelmény“. Ugy vagyunk vele, mint egészségünkkel. Mig fejnek, fognak, szemnek, gyomornak nincs baja: nem is érezzük épségüket. De csak egynek legyen baja — mindjárt ez fáj legjobban.

Ágai Adolf.

A háziasság főkövetelménye szerintem az, hogy férj és feleség egyaránt tudjanak szemet hunyni egymás apró gyöngéi előtt. A folytonos jó barátságuk s egyetértésnek ennél nagyobb biztosítéka nincs.

Bársony István.

Asszonyom! Némely fogalom mivolta iránt a művelt emberek között nincsen eltérés. Ez onnan van, mivel a fogalom tisztán és világosan áll képzetünk sorában. Ilyen fogalom a háziasság is, melynek magyarázata arra az oktalann kísérletezésre vezethet, hogy a napfényt megvilágosítsuk.

De mivel nem akarok kitérni parauca elől, a fölvetett kérdésre így válaszolok:

Annyira szeretni az otthonot, hogy a nő több időt töltsön benne, mint amennyit az anyai, gazdasszonyi,

hivatali gondok lefoglalnak: ugy hiszem, ez a háziasság legfőbb követelménye.

Bartha Miklós.

A háziasság főkövetelménye, azt hiszem, a nő szeretete és szeretetreméltósága, ami az otthonot a legvonzóbb fészekké teszi. A nő, a családban, visszavarázsolhatja az elveszett Paradicsomot.

Bartók Lajos.

Nekünk, akiknek nincs háztartásunk (a legényembereket értem a többszám alatt) minden háztartást igen kellemesnek kell találnunk. Mert máskülönben saját tűzhelyről kellene gondoskodnunk, hogy egy kissé melegedhessünk.

Bede Jób.

A háziasság főkövetelménye az „otthon“ szeretete, melyet vidámsággal és szorgalommal kis édenű alá-küthetünk. Az otthon szeretetét elérhetjük, mihelyt mindig azokat tartjuk szem előtt, kik szerényebb körülmények között élnek. Mert, ha a nő lefelé néz — gazdagnak érzi magát; ha pedig fölfelé: akkor nagyra-vagyó és elégedetlenű lesz. A háziasságát megmutatja lakhelye és családjának ragaszkodása az otthonhoz.

Bekics Gusztávné.

Rend és tisztaság az élet lelke, ezt pedig csak ugy érhetjük el, ha a munkát magunk is szeretjük és részt veszünk abban, ily alárendeltjeinkkel is megszeretettve azt jó példánk által. Értelemmel nézni, tudással parancsolni, szívvvel dicsérni a kötelességét teljesítőt, és de-

Mindezen ügyekben szerencsés tulajdonságai képesítették a munkára és a vezér szerepére. Minden ízében gyakorlati ember, ki az életből emberismeretből merítette tapasztalatait. Idegesség és elméletezésre való hajlam nélkül, körültekintő óvatossággal és számítással alapos tájékozottság után fog terveit kivitelezni. De aminek helyességéről meggyőződött, annak keresztülvitelében nagy akaraterőt és szívósságot tud kifejteni. Modora konziliáns és előzékeny; társas életben minden pózolásnak ellensége és jó kedélyében minden trefa és ötlet visszhangra talál. És a vezér-emberek sikereinek egyik titka mindig az marad, hogy önuralmukkal és jó kedélyükkel tudják egyengetni a hivatalos életben felmerült nézeteltéréseket.

Élénk részt vett az ev. ref. egyházi életben is. Nemesak egyik előharcozója volt annak a pártnak, mely a Bethlen-kollégium részére meg akarta menteni a theol. akadémiát; hanem fő-része volt abban a rokonszeves és lelkes akcióban, amelyvel Nagy-Enyed város képviselte minden ellenvetés nélkül megajánlotta egy theol. tanszéki dotációját.

Valóban megnyugvással tekinthet vissza negyed-százados pályájára; nyugodtan gondolhat esküjére és ígéreteire, mert azokat becsületesen beváltotta. Sőt többet tett a puszta kötelességnél; mert ambícióját helyezte abba, hogy a kormányzatára bízott város ügyeit felvirágoztassa és sikerekkel vivja ki a rokonszenvet és elismerést.

Nagy-Enyed város közönsége tisztelettel és elismeréssel áll meg ezen sikerek előtt; örömmel üdvözlí azon ferfit, akinek lelkét minden tetteben városa szolgálatának és emelésének gondjai töltötték be. S midőn ezen szolgálat huszonötödik évfordulóját ünnepe avatja; egyszermind ezen hosszú és korszakos tevékenység iránt való háláját kegyeletes kötelességképpen adja át a későbbi nemzedeknek, mely az ő általa vetett biztos alapokon tovább munkálhatja szeretett városunk felvirágoztatását.

Ritka szerenese, ha valaki azon fának árnyékában még ereje teljében pihenhet, melyet az ő szerető gondja nevelt kicsi csemetéből nagygyá és terebélyessé! A mi derék polgármesterünk jó erőben és munkakedvben érte meg jubiláris ünnepeit. De ez az erő és munkakedv nem ismer pihenést. És mi közügyeink érdekében melegen óhajtjuk, hogy velük még hosszú időközön keresztül sok és sikeres munkát végezhesen. Élvezze sokáig fáradságos munkáinak gyümölcseit; találja örvendetes jutalmát városunk emelkedésében polgártársai szeretetében és kedves övéi boldogságában!

L. I.

### Kovács Gyula polgármester életrajza.

Szekelykereszturi Kovács Gyula 1846. márczius 11-én született a régi Marosköz Mező-Bánd nevű községében. Atyja Kovács János, anyja Kovács Mária volt, mindketten nagy kiterjedésű nemes családnak sarjadékai. Bár jelentékeny kis-nemesi birtokot örököltök, gazdagok nem voltak. Annál gazdagabb lett családjuk szám-

rútt homlokkal fogadni a hivatásában kifáradt férjét haza terekor.

Emich Gusztávné Tormay Etelka.

A háziasság főkövetelménye: — a ház.

Fenyő Sándor.

A házasság nézetkülönbsége ne alkosson soha áthidalhatlan mélységet. Mind a ketten azon vágyakozzanak, hogy oly kellemessé varázsolják otthonukat, miszerint soha ki ne vágyjanak belőle.

Ha a kis dolgokban föltétlenül engedékenységgel s az élet apró kellemetlenségeivel szemben pedig optimizmussal viseltetünk, úgy ez már a családi békét föltétlenül biztosítja.

Forinyák Gyuláné.

A háziasság legfőbb követelménye a kölcsönös szeretet.

Horváth Janka.

A háziasság főkövetelménye vidámságot terjeszteni és rendet tartani a házi tűzhely körül.

Hunyady Margit.

A háziasság főkövetelményének a boldog családi életet tartom; az asszony szívesen mond le a fényüzséről és a zajos élvezetekről, csillogásról és a társadalom egyéb csábításairól, ha boldog az otthona.

Hegyi Aranka.

A házasság és a háziasság főkövetelményének tartom — a lemondást.

Ignó tus.

ban: hat fiú és két leány várt olyan nevelésre, melyent a Kovács János állása, műveltsége és ambíciója követelt. Mert ő maga jogot végzett; tekintélyes politikai és bírói hivatalokat viselt 1848-ig. Vagyonát és állását megrendítette a forradalom neki is, mint sok becsületes magyar embernek. Gazdálkodásból kellett élnie és gyermekeit neveltetnie sokszor önfeláldozással és nehéz küzdelemmel. Ezek mind az ötvenes években serdültek fel s a marosvásárhelyi kollégiumban kezdték tanulásukat. Itt tanult és tett érettségi vizsgálatot Gyula is; itt hallgatta a jogot is Dózsa Elektől, az országos hírn jogtudóstól. Atyjának nem állott módjában határozni a felett, hogy miú életpályára irányítsa fiait tanulói munkásságát; de munkakedvüket ébren tartotta, bizalmukat, önérzetüket fejlesztette. Teljesen önállóan és hajlamuk szerint határoztak jövő sorsuk felett; s ez az önállóság és benne megedzett erős akarat jellemzi valamennyiüket. Gyula különösen a reális tárgyakhoz vonzódott s bennük tünt ki, ezekhez való hajlama a gyakorlati életpályák felé irányította útját és egész erejét. 1867-ben Selmeczbányán az erdeszeti tanfolyamot kezdte látogatni; s három évi tanulás után kitűnő sikerrel tett erdőmesteri képesítő vizsgálatot. Mindjárt a vizsgálat letétele után a Bethlen-kollégium elöljárósága alkalmazta erdőmesternek. Ebben a minőségben szolgált 1874. tavaszáig, mikor Alsófehér vármegye, s még ugyanez évben december 30-án egyuttal Nagy-Enyed város erdőszévé választott. Hivatalában való buzgóságával és sokoldalú képzettségével annyira megnyerte a közbizalmat, hogy Nagy-Enyed város képviselése 1879. jan. 11-én városi főjegyzővé, majd a nagy emlékü Sándor Elek halála után 1882. november 6-án egyhangú lelkesedéssel polgármesterré választotta. Tizenhét éve mult tehát, hogy e díszes hivatalt viseli ismételt egyhangú választások után és a város javára ezéző fáradsáttal munkássággal. Különösen a város vagyonosságának következetes munkálataiban nagy és nevezetes sikereket ért el; s ez által lehetővé tette, hogy a haladás igényelte intézmények minden erőszakkal nélkül letegyenek. Nemesak hivatalánál, hanem mindenre kiterjedő érdeklődésénél és tettvágyánál fogva is tevékeny részt vesz, legtöbbször vezető szerepet visz Nagy-Enyed társadalmának kulturális és humanus irányú mozgalmáiban. Közgazdasági tevékenységét messze vidéken is ismerik és méltányolják. Boldog családi életet él szeretett nevével, néhai kedves emlékü Hegedűs János theol. tanár leányával, Klárával és három gyermekével, kikben igazi öröme telik. Itt még csak azt a reményünket és óhajunkat fejezzük ki, hogy e rövid életrajz még üres lapjait hosszú és áldásos tevékenység sikerével töltsé meg.

Másolat. 121350. VII. szám. M. kir. belügyminiszter. Körrendelet valamennyi törvényhatóságnak. A Fehér-Kereszt országos lelkészház egyesület a 7 éven aluli elhagyott gyermekek gondozására Szombathelyen, Gyulán, Aradon s Kassán fiók-intézeteket létesített, melyekben a talált s elhagyott gyermekek felvétele akadálytalanul történ-

Én azt gondolom, hogy a „háziasság követelménye“ a „Ház“ szerint különbözik és az az asszony felel meg neki tökéletesen, akinek a férje tiz esztendei házaselet után is örömet megy haza.

Jásza: Mari.

A háziasság főkövetelménye az, hogy a nő az urát szeresse!

Jókai Nagy Bella.

Házias a nő, ha szeretettel csügg otthonán és szellemét egyéb tehetségeivel együtt a házára pazarolja, nem pedig a Koromaherczeg-utcára vagy — kaszinóra.

A családnak szüksége van tenger gyöngédségre, nagy, erős lélekre, üde kedélyre, magas, művelt szellemre, egyszerűvel — egész nőre!

Azért fel a házasságtól, mert tudja mindezt, és mégis imádja házon kívüli hivatását, a színpadot.

Küry Klára.

Most, hogy hetekig nem játszottam, teljesen a háztartásra adtam magamat. Az „otthon“-omnak éltem és úgy tapasztaltam, hogy csak az az asszony töltheti be méltóan a hivatását mint családanya és asszony, aki kizárólag ennek él. Egész embert követel magának az „otthon“.

Én pár hétig ilyen „egész ember“ lehettem, habár csak asszonynak születtem.

Lánczy Ilka.

(Vége következik.)

hetik. Erről a címet a 7 éven aluli gyermekek gondozásáról f. évi május hó 19-én 5000. sz. a. kelt. körrendelettel kiadott szabályrendelet II. fejezete 19. §-ának 2-ik bekezdése kapcsán tudomás és mihez tartás végett oly felhívással értesitem, hogy megfelelő uton és módon hasson oda, hogy az országos betegápolási alap terhére gondozandó gyermekek lehetőségig ezen fiókintézetekben helyeztessenek el. Megjegyzem, hogy amennyiben az elhelyezendő gyermekek ezen intézetekbe vasuton szállítandók, a gyermekek és kísérője számára az illető intézet igazgatóságánál ingyenes vasúti jegyek állanak rendelkezésre. Budapest 1899. november 30. A miniszter helyett Széll Ignác z. s. k.; államtitkár.

Sz. 19755—899. Alsófehér vármegye alispánjától. Valamennyi járás tkt. főszolgabírájának és mindenik város tkt. polgármesterének.

Fenti rendeletet tudás és mihez tartás és hatáskörében leendő megfelelő eljárás végett közlöm.

Nagy-Enyed, 1899. december 5-én. Csató János kir. tanácsos alispán.

### Koronaszámítás a postán.

A hivatalos lap mult heti száma közölte a keresk. miniszternek azon rendeletét, amelyvel a korona-értéket a posta-, távirda- és távbeszélő-hivataloknál is kötelezővé teszi. A rendelet mindazon tudnivalókat tartalmazza, melyek az értékváltozás alkalmából a nagy közönséget is érdeklik.

A m. kir. posta-, távirda- és távbeszélő-hivatalok igénybe vételénél 1900. évi január hó 1-től kezdve a korona-érték kötelező és pedig mindazon esetekben, amely esetekben eddig a pénz- vagy érték-összeget forint, krajczárokból kellett kifejezni, ezután pénzes leveleken, pénzt tartalmazó csomagokon még akkor is, ha azok ausztriai értéket tartalmaznak, korona és fillérekben kell feltüntetni; továbbá utalványokat, check befizetési lapokat, utánvétellel vagy érték-nyilvánítással ellátott csomagokat, utánvételes ajánlott leveleket, postai megbízásokat a postahivataloknál csak az esetben szabad elfogadniok, ha azok korona és fillérekben vannak kiállítva. 1900. január 1-től kezdve új frankojegyek, hírlapjegyek lesznek forgalomban. Az új értékjegyek 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 25, 30, 50 és 60 filléresek, 1 és 3 koronások, az új hírlapjegy pedig 2 filléres.

A jelenleg forgalomban levő bélyegek egyelőre három hónapig még forgalomban maradnak, de az 1, 5 és 25 filléres bélyegeket már január 1-től fogják a postahivatalok árusítani, ellenben a többi értékjegyet csak azon időtől kezdve, midőn a most forgalomban levők készlete elfogy.

Figyelmeztetjük olvasó közönségünket arra is, hogy január 1-től a csomagok szállítási díja és az ajánlott levelek megdrágulnak; eddig ugyanis a csomagok súlydíja az I. távolsági fokozatba eső helyekre 500 grammig volt 12 kr (24 fillér), ezután lesz 30 fillér, a távolabb eső helyekre volt 24 kr (48 fillér), ezután lesz 60 fillér.

Az ajánlott leveleket illetőleg pedig a következő díjazás lesz: egy 20 gramm súlyú ajánlott levél díja lesz 35 fillér (eddig 15 kr = 30 fillér), 20 grammtól 250 grammig 20 kr helyett 45 fillér és 250-tól 500 grammig 25 kr helyett 55 fillér.

Ausztriával, Bosznia és Hercegovinával, továbbá Németországgal, Szerbia és Montenegróval való forgalom részére az egyszerű levelező-lapok ára 5 fillér. 1900. január 1-től korona és fillér értékre szóló postautalvány-ürlapok és pénzeslevél-borítékok lesznek a postahivatalnál kaphatók a hol a régiék minden díjlevonás nélkül ujakkal cserélhetők ki.

A hírlap-kiadóhivataloknak szóló előfizetési pénzek beküldésére használt régi utalvány-ürlapok 1900. év január végéig elfogadtatnak, ha a pénzüsszeg számmal és betűvel korona-értékben iratják ki és a nyomtatvány-szövegben a frt és kr értékelzés korona és fillérré kiigazittatik.

Saját érdekében áll mindenkinek, hogy a posta- és távirdahivatalok igénybevételével a törvény életbeléptetése napjától kezdve kizárólag a korona-értéket használja, mivel más értéknilvánítást a hivataloknál elfogadniok nem szabad s ennek elmulasztásából netán felmerülő károkért a posta- és távirdaintézet nem szavatol.

### Levelezés.

Maros-Ujvár, 1899. december hó 20.

Egy nemes célú, szerény egyesület működéséről, jó cselekedetéről kívánom tudósítani; amely egyesület már evek óta nevéhez, hivatásához méltóan, csendben, zaj nélkül, oly segélyezéseket tesz állami iskolánk szegény tanulói között, amely valóban páratlan.

Öt évvel ezelőtt alakult meg ez a kicsinyke egyesület s azóta 400—500 frt értékű ruhát és taneszközt oszt ki szegény tanulóink között s azonkívül gyűjtött egy 400 frtos alaptőkét.

Működésével lehetővé teszi azt, hogy a sok iskolamulasztás — amely rendszeren ruhátlaniságból származott — ma már nem igen fordul elő.

Az igaz, hogy a törvény szerint a ruhátlaniság nem ok az iskolamulasztásra, de hát szeretném látni, hogy csikorgó hidegben, nagy hóban, sárban miként lehet megkövetelni a szegény embertől, hogy teljesen ruhátlan gyermekét iskolába küldje. Szeretném látni azt a tanítót, azt a gondnokot, ki a törvény rideg paragrafusait ilyen esettel szemben lelkiismeret-fordulás nélkül alkalmazni tudja.

A népoktatásnak egyetlen, óriási, legyőzhetetlen akadály a szegénység. Ezt paragrafusokkal megszüntetni nem lehet; ezt csak enyhíteni lehet s miután az államtól mindent várunk lehetetlen, enyhítik a nők, a jószívű, nemes lelkű nők: a társadalmi egyesületek.

Az ilyen egyesület nem nyújt a közönségnek kézzel fogható sikereket, eredményeket, nem elégheti ki sokaknak tulhajtott kíváncsiságát s ezért a társadalomban sokan kicsinykölög szoktak róla alap nélküli megjegyzéseket tenni; de segíeyez ott, ahol fájó és nyomor sajtolta könyeket szarítani van hivatva; segít ott, ahol a szükség legnagyobb, és ez a hatalmas erkölcsi balaszt, ez az erős szeretet erőt és bátorságot és kétségbevonhatatlan jogszímet ad arra, hogy mindenki csak tisztelettel és elismerőleg nyilatkozzék róla.

Ez az egyesület „A marosújvári szegénysorsu iskolás gyermekeket segélyező egyesület.”

Az egyesület derék elnöke, a kedves és szeretetreméltó fridenlebi Fritz Pálné, a vele karöltve munkálkodó alelnökök, a választmányi buzgó és sokat fáradozó tagjai, mind-mind megannyi apostolai az egyesületnek; ők a szeretet és jótékonyág gyakorlásában kifogyhatatlanok. Nem is lehet az másként, mert évente 400—500 frtot össze kéregetni, táncolni és különféle módon összekuporgatni, nem csekély munka és fáradság.

Az egyesület szokásos ruha-kiosztását folyó hó 17-én délután 2 órakor tartotta meg az egyesület tagjainak élénk érdeklődése és részvétele mellett. Kiosztott 420 frt értékben 88 gyermeknek teljes téli ruházat.

Igaz örömmel, felemelő érzélemmel gyönyörködtem azon fényes sikerben, amelyet az egyesült derék és sok elismerést érdemlő nők elértek. Láttam, amint a gyenge, szakadozott ruhákban megjelent didergő gyermekek arczán örömtől sugárzó boldogság jelent meg, hogy a rongyokat jó, meleg ruhával cserélték fel; láttam meglepődött gyermekeket, kik nem félnek már a tél hidegétől; szóval, láttam az emberi szeretet legszebb megnyilatkozását s ennek látása alatt jobbá, nemesebbé lettem; láttam az egyesület derék nőit az igazi boldogság hatása alatt, mert a legnagyobb boldogság, boldogítani embertársainkat.

Igaza van Gyulai Pálnak:

„Ne mondd a nőt örök szeszélynek,  
Érzelmé hűbb, mint férfié,  
S ha meg nem rontja hiu érdek,  
A legnemesebb szív az övé.”

\*

Jelen tudósítással egyidejűleg azon ohajtásomat fejezem ki, vajha az egyesület t. tagjai az iskolával szoros érintkezésbe lépnek; ha az érdeklődés egész melegevel keresnek fel minél gyakrabban az iskola termeit s ott látva és tapasztalva, ezen az uton egybekapcsolnak az iskolát a családdal, hogy megvalósuljon az a sokat koptatott — de még eddig csak a papíron diszáló — nagyfontosságú elv, hogy a család és iskola egy legyen. Mert hiszen, ha az egyesület oly szép sikerrel munkálkodik a szegény tanulók felruházásán s azon, hogy iskolába járva, szívüket jobbá, nemesebbé tegyék: akkor megvan a teljes jogczim arra is, hogy ezt a nemes érdeklődést bevigyék a tanterembe. Mennyi félreértést, mennyi kellemetlenséget lehetne közösen, egymást megértve elintézni s mily sikeressé lehetne tenni, nem a pusztá oktatást értem, hanem a nevelést, amely az iskolának quintessenciája.

Ha a szülők szoros érintkezésbe lépnek az iskolával, — nem azért, hogy holmi képzelt fenségérzetével kritikát gyakoroljanak — nem lenne annyi elkényeztetett urficska, hanem lennének kötelességet ismerő, szorgalmas tanítványok, kik már az iskolában megtanulnák a munkát és a kötelesség pontos teljesítését.

Az iskola nem publika; ez az egyetlen hely az életben, ahol a munka, a kötelesség hű teljesítése s a tehetség szerint mérik az embert; a szülők társadalmi állása, befolyása, netalán összeköttetései ha nyomnak is valamit a latban, de az elsőséget nem biztosítják. És ez jól is van így!

Ha a szüle személyesen győződne meg arról, hogy gyermeke figyelmen s iskolai kötelességét utolsónak tartja: bizonyára nem venné zokon a megérdemelt

szigorú, erélyes fegyelmet; nem venné rossz néven, ha hanyag, figyelmenlen gyermeke büntetésben részesülnehanem igyekezne a tanítóval egyetemben a hibákat, hanyagságokat orvosolni.

Ez lenne az igazi, élettelses iskolai élet, amelynek egészséges légkörében fejlődne hazánk jövőendő polgárai. Ilyen előkészülettel, ilyen habitusokkal felruházott elemi tanuló kiváló növendéke lenne a középiskolának s megszünnének a kölcsönös panaszok. A család nem panasználja az elemi iskolára s ez viszont amarra, a középiskola az elemi iskolára s nem az egyetem a középiskolára.

Újra meg újra kérem a szülőket, keressék fel minél gyakrabban az iskolát s ne sajnálják azt a pár percet, amelyet ott eltöltönek; hiszen legdrágább kincsükről, gyermekeikről van szó.

Jovlán Antal,  
igazgató.

## Vegyes hírek.

— **Kovács Gyula polgármester jubileuma** alkalmából a városi tanács a következő meghívót bocsátotta ki: Városunk képviselőtestületi tagjai f. évi szeptember hó 28-án tartott gyűlésének megbízása folytán szerencsés vagyok a folyó december hó 30-án, szombaton délelőtti 11 órakor tartandó városi képviselői diszközgyűlésre meghívni, melynek egyetlen tárgya: székelykereszturi Kovács Gyula polgármesterünknek hivatalos szolgálata 25-ik évfordulója alkalmából lendő üdvözlése, érdemeinek méltatása és arczképének leleplezése lesz. A közgyűlés után a hivatalok, testületek és egyletek üdvözlök a polgármester urat. Nagy-Enyeden, 1899. évi december 25-én. Sándor Jenő s. k. városi tanácsos.

— **Hymen.** Nagy Ferencz kir. postatakarépenztári számtanácsos és neje szül. Zsádányi Julia kedves leányát Juliskát Budapesten eljegyezte Lázár Ottó kir. jogügyi segédfogalmazó. A boldog ifju pár enyedi ismerőseit bizonyára kedvesen lepi meg e hymen, melyhez magunk is legjobb kívánatainkat fűzzük.

— **Eljegyzés.** Ifj. Komjátszegi Lajos Deésről eljegyezte Lázár Irmát, Lázár Adolf derék polgártársunk kedves leányát Nagy-Enyeden.

— **A püspök levele.** Ma jláth Gusztáv gróf erdélyi püspök levelet intézett Hegedüs Sándor néhoz, szerencsét kívánva a magyar ipar érdekében kifejtett akciójához.

— **Bankett.** A gyulafehérvári kir. törvényszék, kir. ügyészség és kir. járásbíró, ugyszintén a gyulafehérvári ügyvédi kar a kir. törvényszéknel a folyó évben előléptetett Gerászim János kir. táblai bíró, Bartha Győző VII. fizetési osztályú bíró és dr. Szócs Ákos kir. törvényszéki bíró, valamint a kir. törvényszékhez kinevezett dr. Atzél Béla és dr. Ujvárosi Miklós kir. törvényszéki bírák tiszteletere e hó 16-án este a Hungária éttermében fényesen sikerült társas vacsorát rendezett. A lakomán a várost Novák Ferencz kir. tanácsos, polgármester képviselte. A mindvégig derült hangulatban folyt mulatság csak a késő éjjeli órákban ért véget. Az első három tósztot Nemes S. törvényszéki elnök mondotta az ünnepeit törvényszéki bírákra. Ezek nevében Gerászim János táblai bíró válaszolt. Novák Ferencz kir. tanácsos, polgármestert Bartha Győző kir. törvényszéki bíró köszöntette fel. Dr. Atzél és dr. Ujvárosi bírákra Novák emelt poharat. A nagyenyedi ügyvédek — távollmaradásukat kimentve — az ünnepeit bírákat táviratilag üdvözlökték.

— **A kaszinó közgyűlése.** Kaszinóunk évi rendes közgyűlést december hó 29-én pénteken d. u. 5 órakor fogja megtartani. A közgyűlést előkészítő választmányi ülés tegnap, szerdán délután 5 órakor tartott meg.

— **A nagyenyedi és tövisi ipari hitelszövetkezet,** mely csak november elején kezdte meg működését, már is szép eredményeket mutathat fel. Ugyanis a m. kir. kereskedelemügyi miniszter e hitelszövetkezetnek 5200 korona kamat nélküli állami segélyt utalványozott és ezenkívül 1600 koronát berendezési költségekre adományozott. A szövetkezet célja lévén a kisipar felvirágoztatását elősegíteni, azt a megsemmisüléstől lehetőleg feltartóztatni és ami még megmenthető, megmenteni: e cél érdekében f. hó 24-én tartott igazgatósági ülésen elhatározta, hogy a hazai posztó-ipar pártolásával segédkezet nyújt ugy tagjainak mint nem tagoknak arra, hogy hazai szövetből készített ruhát viselhessenek. Felhívjuk ez okból olvasóinkat, hogy e törekvést melegen pártolják s ruháikat csakis hazai szövetekből készíttessék. Felhívjuk Gergelyi István szabómestert, a szövetkezet buzgó ellenőreit, hogy közölje azon szabómesterek neveit, kik csakis hazai szövetből hajlandók dolgozni s közölje egyszersmind hazai posztógyáraink jegyzékét, melyek jó minőségű

szövetekkel látják el olvasóinkat. Figyelmeztetünk azonban mindenkit, hogy külföldi czégek sokszor adnak magyar czímet haszontalan portékájuknak; nézze meg tehát gondosan hogy magyar gyárból való legyen kiválasztott posztója.

— **Nyeremény-jegyzék.** A „Nagyenyedi Szegény Tanulókat Segélyező Kör” által f. évi december 17-én rendezett értéktárgy-sorsolásnál a következő számú sorsjegyek nyertek: 1. sor: 5, 6, 7, 25, 45, 62, 82. 2. sor: 12, 31, 75. 3. sor: 4, 6, 7, 9, 12, 13, 16, 17, 30, 72, 75. 77, 82, 94, 98, 99. 4. sor: 1, 20, 46, 74. 5. sor: 8, 10, 11, 16, 20, 21, 23, 26, 35. 6. sor: 15, 29, 50, 70, 73, 76, 100. 7. sor: 6, 40, 45, 59, 63, 71, 85, 90, 91. 8. sor: 2, 26, 30, 43, 44, 47, 48, 49, 82, 88, 91, 100. 9. sor: 1, 4, 11, 24, 37, 40, 42, 65, 70, 78, 84. 10. sor: 1, 8, 9, 16, 27, 30, 43, 48, 53, 57, 70, 81, 86, 91, 92, 96, 97. 11. sor: 3, 16, 22, 23, 30, 42, 51, 54, 55, 57, 60, 62, 63, 67, 76, 79, 99. 12. sor: 2, 13, 15, 20, 22, 38, 48, 73, 75, 91, 100. 13. sor: 1, 3, 16, 27, 28, 31, 46, 50, 52, 53, 56, 60, 73, 76, 77, 78, 81, 85, 90, 94, 98, 99. 14. sor: 3, 8, 13, 17, 21, 22, 26, 28, 41, 56, 59, 60, 71, 78, 83, 89, 91. 15. sor: 8, 14, 16, 23, 30, 31, 37, 43, 47, 52, 59, 60, 63, 65, 67, 73, 74, 82, 85, 92, 97. Közli: A sorsoló bizottság.

— **A sűrített levegő alkalmazása.** Alig mult egy esztendeje, hogy fötalálták a levegő cseppfolyósításának a módját s már is közel ötven alkalmazási köre van a cseppfolyós levegőnek. Édesanyjának pedig, a sűrített levegőnek — amit igaz ugyan, régebben használnak már — több mint ötszáz módú értékesítése van Földalatti vasutakat csövezetekben, sűrített levegővel hajtának s másodpercenként 100 méter sebességgel haladnak, ami nyolcszor nagyobb a gyorsvonat sebességénél. Emelő, munkáló és szerszámgépeket hajtának vele. A kézimunka legbonyolultabb részeit könnyedséggel hajtják végre sűrített levegővel hajtott szerszámokkal. Ágyukban, torpelők kilövéseére használják. Vegyészeti gyárakban vele szivattyúzzák a savakat, mert a fémek a savaknak nem állanak ellen. Használják nagy tömegek befűtésénél, mint festő-fecskendőt. Feszítő erejét felhasználják repesztésre, minden irányban való kiterjedését felhasználják mesterséges légáramlások készítésére és víz-szivattyúzásra. Ezenkívül még számtalan érdekes alkalmazási köre van a sűrített levegőnek.

— **Az élet nem közönséges,** hanem igenis fontos kérdései közé tartozik az a kérdés: melyik lapot rendeljük meg feleségünk vagy leányaink olvasó asztalára? Olyan fontos kérdés ez, mint a ház barátainak megválasztása. Mert hiszen a jó lap csakhamar benső, igaz barátunkká válik és csak úgy okozója lesz örömmünknek, mint egy-egy kedves baráti látogatás. Mi ezt az igazán jóbarátságra érdemes lapot a Divat Szalonban fedeztük fel egykor és benne látjuk mai napig. Ezt tartjuk annak az egyetlen női lapnak, mely páratlanul dús és becses tartalmánál fogva képes a ház egész kedves asszonynevet — a nagymamától az unokáig — szórakoztatni, foglalkoztatni és oktatni. A Divat Szalon ugyanis egy cím és egy előfizetési ár alatt adja olvasóink mindazt, amit más lapok elaprózva szoktak osztogatni. Két gyönyörű kemény kötetben benne van az egyetlen divatlap, mely után szolid és elegáns hölgyek öltözködhettek és ruháikat otthon készítették. Itt találunk fehérnemű- és kézimunka-újságot, valamint gyermekdivatlapot. Természetesen minden elképzelhető ingyen kedvezményvel. És ugyanebben a díszes borítékban van a Divat Szalon testvér-lapja, egy teljes és irodalmi színvonalon álló szépirodalmi lap. Nem regénymelléklet s egy pár apróság, hanem egy teljes, jól szerkesztett szépirodalmi lap. Költeményeit, elbeszéléseit előkelő írók írják, füzeteiben érdekes arczképek jelennek meg, apró rovataival, szezon-czikkjeivel pedig — mint ujtitással — fog hozzájárulni ez évben ahhoz, hogy még becsesebb, élénkebb s élvezetesebb legyen. S miudemez előnyöket csak így nagyjából felsorolva is láthatjuk, hogy a Divat Szalon olyan lap, melynek őszinte és lelkes ajánlásával szíves szolgálatot tesznek olvasóinknak. Nem csekély érdeme a páratlan olcsóság, mely emez a rendkívül díszes és tartalmas családi lapnak az árát a következőkben szabja meg: Egész évre 12 korona, 1/2 évre 6 korona, 1/4 évre 3 korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a Divat Szalon kiadóhivatala: Budapest, V. Gizella-tér. 1.

## Báli selyem 45 krtól

14 frt 65 krig méterenkint — valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát fogyasztóknak** postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, **mintákat pedig posta fordultával** küldenek: **HENNEBERG G. selyemgyár** (cs. és kir. udvari szállító) **ZÜRICHBEN.** Magyar levelezés. — Svájcba kétszeres levéltélyleg ragasztandó. (4)

Szerkesztőség:

**Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.**

Kiadó:

**Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság**

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.



Könyvnyomda. Könyvkötészet.

**A NAGYENYEDI**

**KÖNYVNYOMDA ÉS PAPIRÁRUGYÁR**

**RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

**könyvnyomdája** rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hasonló vállalattal versenyezni úgy a munkák olcsó árai, mint azok izléses kiállításai tekintetében.

A főtéren levő üzleti irodájában iskolás gyermekek részére mindennemű **iskolai szerek**, papír, tinta, tintatartók, tollak, tolltálcák, írónok, palatáblák, palavesszők, vonalzó, **rajzeszközök**, festékek, ecsetek, rajztáblák, rajztömbök, torlógummi, szivacsok, **könyvtáskák** stb. stb. kicsinyben és jutányos árak mellett szerezhetők be.

Megrendelések bárhol megjelenő **könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra** elfogadtatnak s pontosan teljesítetnek.

Elvállal mindennemű **könyvkötői** munkát is, s ezeket gyorsan, olcsó árban és pontos kivitelben szállítja.

**A „Közérdek”**

a megye egyetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint ilyen, **hirdetések közlésére kiválóan alkalmas.**

Aki tehát olcsón és biztos sikerrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához.

Megrendelések elfogadtatnak az üzleti irodában: Főtér 38. sz. a.  
(Leányiskola épülete.)

Nyomtatványraktár. Írószer-kereskedés.

## Személyszállító vonatok indulási ideje.

A vonatok indulási ideje köz-európai idő szerint van megállapítva. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig terjedő éjjeli idő a perczek aláhuzásával van megjelölve.

### Kolozsvárról indul:

#### Budapest felé:

503 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.	525 sz. vegy. v.	507 sz. szem. v.	501 sz. gyors v.
5 <sup>23</sup>	7 <sup>00</sup>	2 <sup>10</sup>	6 <sup>13</sup>	11 <sup>01</sup>

#### Deés felé:

2 sz. szem. v.	14 sz. vegy. v.
7 <sup>25</sup>	4 <sup>38</sup>

#### Brassó felé:

502 sz. gyors v.	528 sz. vegy. v.	544 sz. sz. sz. t. v.	506 sz. szem. v.	514 sz. szem. v.
6 <sup>11</sup>	8 <sup>40</sup>	2 <sup>05</sup>	8 <sup>48</sup>	11 <sup>10</sup>

### Brassóból indul:

#### Predeal felé:

516 sz. szem. v.	592 sz. sz. sz. t. v.	502 sz. gyors v.
3 <sup>55</sup>	11 <sup>00</sup>	2 <sup>19</sup>

#### Budapest felé:

527 sz. vegy. v.	501 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.
5 <sup>08</sup>	2 <sup>45</sup>	7 <sup>48</sup>

#### K-Vásárhely felé:

7802 sz. szem. v.	7812 sz. vegy. v.	7804 sz. szem. v.
5 <sup>19</sup>	8 <sup>50</sup>	3 <sup>15</sup>

#### Zernest felé:

7711 sz. vegy. v.	7713 sz. vegy. v.
8 <sup>35</sup>	3 <sup>00</sup>

### Nagy-Váradról indul:

#### Budapest felé:

501 sz. gyors v.	503 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.	545 sz. sz. sz. t. v.	507 sz. szem. v.
2 <sup>38</sup>	8 <sup>43</sup>	11 <sup>32</sup>	2 <sup>22</sup>	11 <sup>04</sup>

#### Kolozsvár felé:

508 sz. szem. v.	502 sz. gyors v.	524 sz. vegy. v.	506 sz. szem. v.	504 sz. gyors v.
2 <sup>06</sup>	2 <sup>18</sup>	1 <sup>22</sup>	3 <sup>58</sup>	7 <sup>14</sup>

#### Csaba felé:

8902 sz. szem. v.	8904 sz. szem. v.	8912 sz. vegy. v.
10 <sup>20</sup>	4 <sup>25</sup>	7 <sup>30</sup>

#### Gyoma felé:

6212 sz. vegy. v.	6202 sz. szem. v.
5 <sup>50</sup>	2 <sup>37</sup>

### Tövisről indul:

#### Brassó felé:

506 sz. szem. v.	502 sz. gyors v.	528 sz. vegy. v.
12 <sup>24</sup>	8 <sup>37</sup>	1 <sup>30</sup>

#### Kolozsvár felé:

513 sz. szem. v.	505 sz. szem. v.	527 sz. vegy. v.	501 sz. gyors v.
1 <sup>17</sup>	3 <sup>33</sup>	1 <sup>55</sup>	8 <sup>06</sup>

#### Arad felé:

605 sz. szem. v.	601 sz. gyors v.	607 sz. szem. v.	611 sz. vegy. v.
3 <sup>43</sup>	3 <sup>33</sup>	2 <sup>00</sup>	8 <sup>11</sup>

### Maros-Ludasról indul:

#### Besztercze felé:

7112 sz. vegy. v.	7164 sz. sz. sz. t. v.	7170 sz. sz. sz. t. v.
4 <sup>00</sup>	9 <sup>10</sup>	4 <sup>20</sup>